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L’épreuve permet de vérifier :

- la maitrise des connaissances scientifiques,

- l'aptitude a les appliquer et les resituer dans des situations professionnelles,
- laptitude a 'analyse et la synthése,

- Paptitude au soin et 4 la rigueur dans la rédaction des réponses.

La commission de choix de sujet attire I'attention des correcteurs sur le respect :
- du baréme attribué,
- des niveaux d’exigence mentionnés.
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CHIMIE 20 points

L'aspartame est un édulcorant de synthése avec un pouvoir sucrant 200 fois
supérieur a celui du saccharose. Sa formule est donnée ci-dessous :

o) o)
NH2—CH————!:;|—-NH—-CH L 0—CH3 %
CH, C}:-12 ,QQ)

cH?  cH 6
oH | |

CH CH
1- Une dosette d'édulcorant contient 36 mg d' aspartame Oé’sert d'une 4 points|
dosette pour « sucrer » une tasse de café de 12 cL.
1.1 Déterminer la formule brute de I'aspartame a \e la formule semi- 1 point
développée ci-dessus.
C14H1805 NZ
1.2 Calculer la masse molaire moléculai Q 'aspartame. 1 point

= (14x12)+(18x1)+(2x14)+(5x16)

M=14xMc+18xMy+2xMy+5xM
=168 + 18 + 28 + 80 :‘

= 294 g/mol \
1.3 Calculer, en mmol, | antité d’aspartam présent dans une dosette. 1 point
Arrondir le résultat a m\e.

n=m/M=36x10 122x10° = 1,22x10* = 0,000122 ~ 0,122 mmol

1.4 Calcul ;moI/L, la concentration molaire en aspartame de la tasse de | 1 point
A C résultat a I'unité. Convertir le résultat en mol/L

A
(! |

2-'La phénylalanine est un des composants de I'aspartame. 5,5 points]
Sa structure est donnée en annexe 1.
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2.1 Cette molécule présente deux groupements fonctionnels caractérisant les
fonctions acide carboxylique et amine. Entourer et nommer ces deux
groupements fonctionnels sur la molécule donnée en annexe 1.

(a rendre avec la copie). '

I Fonction acide
CH {/c \C H e
C |H ClL
*‘-L\C g

o

2.2 Préciser la classe de la fonction amine (primaire, secondaire c?%la’lre).
La classe de I'amine est primaire.

2.3 Indiquer si cette molécule est aromatique. Justifier la r@ee.
Cette molécule est aromatique car elle présente un ¢ benzénique (un
cycle a 6 cotés comprenant 3 doubles liaisons)..

2.4 Les acides aminés sont des molécules amphotéres. Définir ce terme.
Une molécule amphotére est une molécul eut se comporter a la fois
comme un acide et comme une base. a

2.5 En milieu acide, la fonction amine%
nom de la propriété mise en jeu.
La propriété mise en jeu est Gﬂ

gir en captant un ion H*. Préciser le

priété basique de I'amine, puisqu’elle

capte un proton. N
2.6 En milieu basique, la &n acide carboxylique va réagir en perdant un ion
H". Préciser le nom de la propriété mise en jeu.

La propriété mise jeu est la propriété acide de I'acide carboxylique,

compren propriétés, en particulier pour des macromolécules comme les

puisqu’elle cé n ton.
3- La fo molécule est un élément important & connaitre pour mieux
|

protéines. st possible de prévoir la forme d'une molécule en utilisant la
mé Gillespie (ou théorie VSEPR). Elle permet d'obtenir pour chaque
olécule, un type (ou formule) de Gillespie et donc la forme géométrique de la

le.

1 point
(0,5 pour
fonction amine
0,5 pour

tion acide)

0,5 point

1,5 points
(0.5 pt+1pt
pour la
justification)

1,5 points

0,5 point

0,5 point
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3.1 Ecrire le modéle de Lewis de la molécule d’eau.
3.2 En utilisant le modeéle de Lewis de I'eau, retrouver la formule de Gillespie de
type AX,E, et indiquer la géométrie de cette molécule.

On trouve la formule de Gillespie AX;E;
La molécule d’eau est donc une molécule coudée et plane. ‘Q

4- Les lipides, comme de trés nombreux composés organig @ peuvent
présenter des insaturations dans leurs structures chimiques. Ces insaturations
peuvent subir les mémes réactions que les alcénes. Ainsi un lipide insaturé sera

converti en lipide saturé lors d'une réaction d'hydrogéna addition de
dihydrogéne). C'est de cette fagon que sont produites argarines. On
s'intéresse a la réaction d'hydrogénation d'un alcéne, | nt-2-éne.

@

N/ (bb@
/- \

3 b@
Q‘l
o

4.1 Donner la formule semi-développée de l'isomé&k(ou Z) du pent-2-éne.

5

| 2 points

1 point

(0,5 point pour
la formule
semi-
développée)
0.5 point pour
l'isomére cis)
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4.2 Ecrire la réaction d’hydrogénation du pent-2-éne en utilisant des formules 1,5 points

semi-développées. (1,5 point pour la
réaction
équilibrée ; 0,5
point si autres
formules que
semi-
développées)

H H

N/

C:C\ + H2 ﬁ CH3—CH2—CH2-—CH2 Hj
CH3 CHZ—-CHS Q@

4.3 On effectue cette réaction a 20°C en utilisant 140 g de pent-2-éne. 6

4.3.1 Calculer le nombre de moles d'alcéne utilisé. 1,5 points
Le pent-2-éne a pour formule brute CsH,, (0,5 point)

donc : M(CsHy0) =5xMc +10x My =5x12+ 10 x1 = 70 " (0,5 point)

Le nombre de moles estdonc:n=m/M=140/70= 2 (0,5 point)

4.3.2 Calculer le nombre de moles de dihydrogéne- co mé.
Au vu du bilan molaire de la réaction, n(CsH,o) = =2 mol 1,5 point

4.3.3 Déterminer le volume de dihydrogé sommé. Utiliser le volume
molaire donné.

Le dihydrogéne est un gaz. Son volu
molaire a la température de la réactio
V(H) = n(H;) x Vm(20°C) = 2 x 24 = 4§

est donc calculé grace au volume | 1 point

\

Données numértigues :
Volume molaire & 20°C (V) : 24 L.mol™.
Masse molaire du Carb M(C) ; 12 g.mol™.
Masse molaire de I'Hydrogéne M(H) : 1g.mol™.
Masse molaire de I'Azote M(N) : 14 g.mol™.
Masse molair I'Oxygéne M(O) : 16 g.mol™.
Formule b n-2-eéne : CsHqo

~

_/)
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BIOCHIMIE

La présence de papillomavirus humain (HPV) susceptible de provoquer un
cancer peut-étre mise en évidence par une technique originale dite « Hybrid
Capture 2 ». L'ADN viral est identifié par la formation in vitro d'hybrides avec un
ARN spécifique correspondant. Une fois formés, ces hybrides ADN/ARN sont
capturés par des anticorps anti ADN/ARN. La révélation des hybrides capturés
se fait par chimio-luminescence.

1- Le texte utilise les deux abréviations suivantes : ADN et ARN.

1.1 Donner la signification de ces deux abréviations.
ADN : Acide DésoxyriboNucléique (0,5 point)
ARN : Acide RiboNucléique (0,5 point)

1.2 Préciser la famille biochimique & laquelle appartienne ‘%
macromolécules. %
Elles appartiennent aux acides nucléiques

1.3 Ces macromolécules sont constituées d'éléments pl@ petits : les
nucléotides. Préciser la composition d'un nucléotide. b

Un nucléotide est composé de :

- une base azotée (0,5 point)

- un pentose (sucre a 5 carbones) (0,5 point) ° }6

- (1 a 3) groupes phosphates ou acide phospho (0,5 point)

1.4 Citer les différences de composition chi
Les différences de composition entre ADN e
- la thymine dans I'ADN est remplacée %f ‘'uracile dans I'ARN.(0,5 point)

- le désoxyribose dans I'ADN est acé par le ribose dans I'ARN. (0,5
point) '

1.5 Présenter la principale ére(ra de structure entre ADN et ARN.

L'ADN présente une stmﬁ(g double brin (bi-caténaire) alors que I'ARN

n'est constitué que d'ur@ul rin (monocaténaire).

2- Les molécules util % s lors de la capture des hybrides ADN/ARN sont des

anti-corps : d otéines capables de se lier spécifiquement a un antigene.
ité est liée pour partie a une reconnaissance de forme.

ne protéine dépend de ses différents niveaux de structure.

241 ir la structure primaire d'une protéine.
structure primaire est constituée par I'enchainement des acides aminé;
d rotéine (nombre, nature, séquence).

2.1.2 Citer les autres niveaux de structure d’une protéine.
Les structures secondaire, tertiaire (et quaternaire éventuellement)

2.2 D'autres protéines utilisent aussi un systéme de reconnaissance de forme
pour catalyser des réactions spécifiques. Nommer ce type de protéines.
Il s’agit des enzymes.

14 points

0,5 point

1,5 points

1 point

1 point

1 point

1 point

0,5 point
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2.3 La séparation des protéines peut étre réalisée par différentes méthodes dont| 2 points

le relargage et I'électrophorése. Définir chacune de ces deux méthodes.
Relargage : méthode de précipitation fractionnée des protéines par
addition de divers réactifs (1 point)

Electrophorése : méthode de séparation par migration des composés
soumis a I'action d’'un champ électrique (1 point)

3- La révélation des hybrides ADN/ARN capturés se fait par chimio-
luminescence. On mesure alors la quantité de lumiére émise par la réaction
chimique en terme de densité optique ou d'absorbance de la solution.

Citer le nom de la loi généralement utilisée lors des mesures de densité optique
ou d'absorbance.

il s'agit de la loi de Beer-Lambert. |1 poin
4- Les protéines de reconnaissance se trouvent habituellement a (13,5 points
membrane des cellules. Celle-ci est constituée de phospholipides.
4.1 Citer les différents types de lipides. 3 points
Les trois types de lipides sont :
- les lipides simples (ou homolipides) (1 point) @
- les lipides complexes (ou hétérolipides) (1 point)
- les lipides isopréniques (1 point)
@
4.2 Préciser a quel type de lipides appartiennent | ﬁpspholipides. :
Les phospholipides font partie des lipides c@ms 0,5 point
4
&‘ >
&
O
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MICROBIOLOGIE - IMMUNOLOGIE

|

Ce sont ces anomalies qui potentiellement peuvent évoluer vers un cancer.

Extrait du site internet (www.doctissimo.fr)

La quasi-totalité des cancers du coi de P'utérus est due a I'infection par un virus dit
papillomavirus. Le plus souvent, I'organisme va éliminer spontanément ce virus mais
parfois, I'infection persiste. Des lésions au niveau du col entrainent des anomalies des
cellules sur une zone privilégiée et vulnérable. Les cellules infectées subissent alors
des modifications morphologiques qui sont détectées a I'occasion de frottis.

<

o

1- Le papillomavirus est un virus & ADN.
1.1 Donner la définition d’un virus. &

Un virus est un agent infectieux de trés petite taille (0,001pm), qui posséde
un seul e d’acide nucléique (ARN ou ADN). Il ne e reproduire
qu’en parasitant une cellule procaryote ou eucaryote’; ce sont des
parasites obligatoires. ®

1.2 La multiplication des virus comprend plusie@s :

1.2.1 Nommer dans l'ordre les différentes ’t’fﬁ.

La multiplication des virus comp%ﬁ étapes :

- fixation du virus a la cellule ci ar I'intermédiaire de
récepteurs

- pénétration du virus da@ cellule héte par endocytose ou
fusion membranai

- décapsidation \e

- synthése des protéines virales et réplication du génome

10,5 point

1,5 points
(3x0,5)

3 points

(6x0,5)

(accepter les étapes
cohérentes)

- assembla former un nouveau virus
- libération s
1.2.2 Définir rovirus.
Virus & ARN; qui synthétise un ADN viral complémentaire dans le génome | 1 point
de lace @ Ote.
1.2,%& le rGle de la transcriptase inverse lors de la multiplication des
rétrovirus.
tr Lscriptase inverse est capable de transcrire ’ARN viral en ADN 1 point
Viral qui s’intégrera au génome de la cellule héote
1.3 Le papillomavirus humain (HPV) est un virus oncogéne. Expliquer le terme
« virus oncogeéne ».
Un virus oncogéne est un virus qui peut étre responsable de cancer 1 point
fintitulé de I'épreuve
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1.4 Citer les trois critéres de classification des virus.
Les virus sont classés selon des éléments de leur structure :
selon la nature de Pacide nucléique : ARN ou ADN

selon la morphologie de la capside : hélicoidale ou cubique

selon la présence ou non d’une enveloppe : non enveloppé (nu)
ou enveloppé

2- L'infection & papillomavirus est une infection sexuellement transmissible.
Certaines bactéries sont aussi responsables de ce type d’infection, par exemple
Neisseria gonorrhoeae, c'est une bactérie Gram négatif , aérobie stricte pour
son mode respiratoire, auxotrophe et mésophile.

2.1 En vous aidant de I'annexe 2, préciser la particularité de la composition
chimique de la paroi des Gram — par rapport 4 la paroi des Gram +.

La paroi des bactéries Gram - : fine couche de peptidoglycane et bicou
lipidigue

La paroi des bactéries Gram+ : épaisse couche de peptidoglycane 6

2.2 Donner la définition du terme aérobie stricte.
Une bactérie aérobie stricte a besoin olﬂqatoirement;d’o% our se

développer

2.3 Citer deux autres modes respiratoires.
bactéries anaérobies strictes

bactéries micro-aérophiles

bactéries aéro-anaérobies facultatif

A
2.4 Les bactéries pour se développer ont e@ e nutriments présents dans le
milieu de culture. Donner la définition d'u actérie auxotrophe.

2’'qui a besoin d’un facteur de
er.

Une bactérie auxotrophe est une baﬁ&b

croissance spécifique pour se dé
@diﬁer la croissance des bactéries comme la

2.5 ll'y a des facteurs qui p
température.

2.5.1 Donner la définiti ne bactérie mésophile.
Une bactérie mésop esoin d’une température optimale située entre
15 et 40° C.

2.5.2 Donne ition d’'une bactérie thermophile.
Une bac @, ermophile se développe a une température supérieure a
40°C

'
2 Ponjrt traitement de cette infection , il sera prescrit un antibiotique. Afin de
d ner in vitro la sensibilité d’'une bactérie a différents antibiotiques, on
réalise un antibiogramme. Pour quantifier I'activité d’un antibiotique, on peut
définir une valeur : la CMI

2.6.1 Donner la signification du sigle CMI.
CMI : concentration minimale inhibitrice

@cyzints

3 points

11 points

75)

1 point

2 points
(2 au choix)

1,5 points
(2x0,75)

1 point

1 point

1 point
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2.6.2 Donner la définition de la CMI
La CMI est la plus faible concentration capable d’inhiber in vitro le

développement d’une population bactérienne aprés 18 h d’incubation a
37°C

3- Actuellement, la vaccination est un moyen de prévention efficace contre le
cancer du col de l'utérus.

3.1 Donner les trois principales caractéristiques de la vaccination.

La vaccination confére une immunité active (1 pt) ('organisme fabrique ses
propres anticorps) (0,5 pt) , tardive ou retardée (0,5 pt) (Pimmunité est
effective aprés une série d’injections), durable (0,5 pt) (son action dure
plusieurs années, si les rappels sont dans les délais), préventive (1 pt).

3.2 Le vaccin contre les papillomavirus, responsables du cancer du col d ‘Q
Futérus, est un vaccin recombinant fabriqué par manipulation génétique.

2 points

10,5 points

3,5 points

<

Citer 2 autres types de vaccin et illustrer par un exemple chacun de types. |3 points
(2x1,5)
- Vaccins a agents infectieux vivants, atténués ou modifiés : , rubéole,
oreillons, tuberculose, rougeole, fiévre jaune
- Vaccins a agents infectieux tués ou inactifs : grlppe, hé atite A, choléra, polio,
rage
- Vaccins constitués de toxines inactivées : tétanos, le
- Vaccins purifiés ou constitués de sous-unités d’ infectieux : hépatite B,
papillomavirus, coqueluche, hépatite C, grippf
3.3 Le principe de la vaccination est I |ntr d’'un antigéne dans
l'organisme afin de provoquer une reactzo unitaire a médiation humorale.
3.3.1 Citer les cellules intervenant réaction immunitaire 8 médiation
humorale w
Les lymphocytes B et les cytes 1,5 points
(Pour mémoire aux correcteurs : les | B sont activés par contact avec I'antigéne ; ils subissent
ensuite une maturation qui les tra rme en plasmocytes capables de sécréter les anticorps appropriés).
3.3.2 Nommer la sub e produite par ces cellules et indiquer sa nature
biochimique. 1,5 points
- Production%icorps ou immunoglobulines (0,75 pt)
- c'est ur@ e (0,75 pt)
3.4 er les trois caractéristiques de I'immunité spécifique. 1,5 points
A reconnaissance de 'antigéne (3x0.5)
( la spécificité par rapport a un antigéne donné
.- la mémoire
intitulé de I'épreuve
SE1A - U11 CHIMIE - BIOLOGIE
Type Durée Coefficient N° de page/total
ICORRIGE 2h30 4 1113




BOTANIQUE

1- L'annexe 3 énonce les éléments essentiels qui caractérisent
le pin maritime.

lembranchement des spermaphytes.
Un appareil végétatif complet : racine-tige-feuilles, et graines o

<

1.2 Préciser le sous-embranchement auquel appartient le pthtiﬁer la

réponse. . @

C’est un Gymnosperme. (graine a « nu ») }b
ins ouvertes

Présence de graines nues sur les écailles plus
2- Le pin maritime est une espéce a enraiin ivotante.

1.1 Indiquer les éléments qui caractérisent 'appartenance du pina
%eurs

2.1 Définir une racine pivotante.

La racine pivotante est une racine a racine principale est longue et
volumineuse et porte des radicel es s petites (secondaires)

2.2 Citer deux autres types
Racine fasciculée :

Racine adventiv
Racine tubel%

3- La coupe tra%rsale d’une racine fait apparaitre différents éléments.

es et donner un exemple pour chacun.
mals
rls fraISIer
tuberculeuse : carotte, navet...

tissus végétaux.

lssus conducteurs : xyléme secondaire (bois), phloéme
secondaire (liber).

- Tissus sécréteurs (canaux sécréteurs).

- Tissus de nutrition (parenchyme).

4- Le pin maritime est une espéce indigéne ou spontanée de France.

4.1 Définir le terme indigéne.

o
o

0,5 point

(autres réponses
issues du texte seront

acceptées)
1 point
(2x0,5)
5,5 point
1 point

(4x0,25)

1,5 points
(0,5+0,25)
(0,5+0,25)

3 points

Plante qui a peuplé une région et qui s’y maintient depuis longtemps 1 point
4.2 D’autres espéces de pins sont naturalisées. Expliquer le terme naturalisé.
intitulé de I'épreuve .
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Plante introduite au cours du temps (ou importée) et définitivement
incorporée dans la flore locale

5- Le pin maritime est une espéce & feuilles persistantes.
Définir le terme « persistant ».
Feuilles qui ne tombent pas en hiver.

6- Le pin maritime est utilisé en officine.
6.1 Donner deux intéréts thérapeutiques du pin.

Propriétés désinfectantes, stimulantes, cicatrisantes, anti-ulcéreuses,
respiratoires, expectorantes, antiseptiques des voies urinaires

6.2 Citer un autre gymnosperme utilisé pour ces propriétés thérapeutiques.‘Q *point

If, Cyprés (problémes variqueux).
Ephédra (anti-asthmatique).

%’6

1 point

0,5 point

@%ints
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